

# 2024年度全国十大考古新发现初评启动 日喀则市康马县玛不错遗址成功入选

商报讯(记者 赵越)3月20日,2024年度全国十大考古新发现初评启动。候选项目均为各发掘资质单位主动申报,经国家文物局审核,最终确定30项参评。活动办公室将组织投票推荐产生20项进入终评。其中,西藏日喀则市康马县玛不错遗址成功入选2024年度全国十大考古新发现初评候选项目。

记者了解到,评选原则是考古新发现具有新的突破或填补空白,价值重大;考古新发现相关研究深入,有力推进学术进步;工作过程中及时做好保护,考古新发现得到较好保护;考古新

发现阐释传播效果好,具有较强社会影响力。

作为青藏高原腹地海拔最高、年代最早的新石器时代湖滨遗址,玛不错的考古成果不仅填补了西藏史前文化的多项空白,更为探索人类适应极端环境提供了珍贵样本。

玛不错遗址位于喜马拉雅山脉北麓的玛不错湖岸,海拔4410米,分布面积逾14万平方米。自2019年在第二次青藏高原综合科考中被发现以来,经国家文物局批准,联合考古队已连续五年开展系统发掘,清理墓葬60座,出土石器、陶器、骨器及青铜饰品千余件。遗

址主体年代跨度达4800-2000BP,其中第一期遗存距今约5000-4000年,是西藏中南部最早的新石器文化遗存。

考古发现揭示,玛不错人群以渔猎经济为主,早期墓葬中俯身直肢葬俗与青海宗日遗址存在密切关联。第二期(距今4000-3300年)出现青铜器、玛瑙等外来遗存,第三期(距今3300-3000年)形成独特的“玛不错文化”,其折沿磨光黑皮陶尖圜底罐等器物,与周边文化形成鲜明对比。第四期(距今3000-2000年)聚落功能转型,大型石构建筑与祭祀遗迹

显现,反映社会结构复杂化。

该遗址的文化价值尤为突出。首先,它首次为西藏中部史前文化找到了4000年前的“历史源头”,构建了从渔猎到定居的完整发展序列。其次,出土的稻、粟、海贝、象牙等外来遗存,证实青藏高原与周边地区存在早期文化交流,为中华文明多元一体格局提供实证。科技考古更显示,4000年前玛不错湖畔气候温润、植被繁茂,人类通过渔猎与采集形成稳定生计。

此次入围全国十大考古新发现初评,标志着玛不错遗址的学术价值获得高度认可。

## 多部门联动开展整治电动车违停行动

林廓西路作为拉萨城区电动车销售集中路段,商户密集、人车流量大,加之共享电动车无序停放,导致道路通行空间被严重挤占,不仅造成消防通道堵塞,还严重影响道路通行效率,带来较大交通安全隐患。针对这一现象,近日,拉萨市公安局交警支队城北大队联合社区警务室、消防、城管等多个部门,采取劝导与执法相结合的方式,对林廓西路电动车销售路段开展电动车乱停乱放集中整治行动,规范电动车停放秩序,消除道路交通安全隐患,确保道路通畅。

行动中,交警通过喊话劝离、张贴安全提示单等方式引导驾驶人规范停车,对屡劝不改的驾驶人,将其车辆依法实施拖移处理;消防部门重点排查占用消防通道的车辆,现场清理障碍物并设置警示标识;城管执法人员逐户走访沿街商户,明确经营区域边界,责令违法占道商家立即整改;社

区警务人员同步向商户及过往群众发放宣传资料,结合典型案例讲解占道风险和法律责任,引导商户主动落实“门前三包”责任,形成共治合力。

同时,为增强市民规范停车意识,城北大队在整治过程中同步开展交通安全宣传活动。现场民警向商户、车主发放宣传资料,详细讲解乱停乱放的危害及承担的法律责任。针对部分群众“短暂停靠不影响通行”的侥幸心理,执法人员以“一对一”劝导方式,结合路段实际拥堵情况释法说理,呼吁大家严格遵守交通规则,强化“停一步路宽,让一步心安”的交通安全意识。

此次整治行动,发挥多部门协同治理作用,有效解决了林廓西路长期存在的“停车乱、管理难”问题,既保障了群众出行安全与效率,也为沿街商户创造了规范的经营环境。

记者 娄梦琳



交警严查电动车乱停乱放行为。(图由拉萨市交警支队提供)



图由波密县公安局玉许乡派出所提供。

## 林芝市波密县民警成功救援4名被困游客

近日,4名旅游爱好者相约前往林芝市波密县玉许乡白玉村白普隆沟游玩。然而,途中他们遭遇强降雪,与朋友失去联系。波密公安接到报警后,迅速展开了一场与时间赛跑、同风雪搏斗的生命救援行动。

据了解,这4名游客曾告知朋友,他们会在上午出发,傍晚返回。但当日下午突发强降雪,直到22时仍未返回,报警人也未收到4人的任何消息,焦急之下,立刻报警求助。

搜寻过程困难重重。事发地位于海拔4200米的高山地区,积雪厚达50cm,路径模糊难辨,搜救人员每走一步都深陷雪中。极寒天气与极低能见度,更是让救援环境恶劣到了极点。而且前往牧场的途中没有手机信号,民警无法及

时获取信息,只能在困境中摸索前行。

尽管如此,搜救人员没有放弃。他们一边缓慢前行,一边大声呼喊失联人员的名字。尽管声音在呼啸的风雪中显得微弱,但他们始终坚持。即便体力透支、鞋底结冰、衣服浸湿、脸颊被冻伤,也无人停下脚步。

次日16时47分,经过连续17个小时的高强度搜寻,救援人员终于在牧场深处发现了4名游客。他们相互依偎,冻得瑟瑟发抖。救援人员迅速上前,轻声安抚,为他们披上保暖装备,检查身体状况,并送上食物和饮用水等生活用品。20时整,救援队伍将4名游客安全护送至白玉村委会,这场生命救援行动圆满结束。

记者 梁兰

## 日喀则市源美拍卖有限责任公司房地产拍卖公告

受委托,我公司对以下房产进行公开拍卖,现有关事项公告如下:

### 一、标的物清单

序号	位置	土地面积(㎡)	房产面积(㎡)	土地使用权类型	土地用途	拍卖参考价(万元)	加价幅度(万元)
1	日喀则市拉萨北路	2325.56	6845.71	出让	综合用地	2700	100

二、竞买保证金:缴纳保证金500(万元)大写:(伍佰万元)到指定账户。到账截止时间2025年4月12日18时前。

三、拍卖时间:2025年4月14日上午11时

四、拍卖地点:日喀则源美拍卖有限责任公司。

五、竞买人报名条件

1、中华人民共和国境内的自然人,法人和其它非法组织(法律另行规定的除外),具有良好的信誉的均可报名参加。

2、有意竞买者,自公告之日起到日喀则市源美拍卖有限责任公司报名点办理竞买登记手续,交纳指定数额的竞买保证金到日喀则市源美拍卖有限责任公司指定账户(保证金到账截止时间为2025年4月12日18时前),取得竞买资格。

六、报名地址:日喀则市高海拔公寓A区2号楼一单元502室。

七、咨询电话:13989020201

日喀则市源美拍卖有限责任公司  
2025年3月24日

## 林芝地区个协功博实业开发有限公司强制清算案债权申报公告

2024年8月26日,林芝市中级人民法院根据林芝市市场监督管理局的申请,裁定受理林芝地区个协功博实业开发有限公司(以下简称“功博实业公司”)强制清算一案,并指定西藏欧珠律师事务所担任林芝地区个协功博实业开发有限公司清算组。现就强制清算债权申报事宜公告如下:

一、功博实业公司债权人自本公告之日起45日内以书面形式向清算组申报债权,对债权数额和有无财产担保等情况应提交有关证明材料。逾期未申报的,可以在清算财产最后分配前补充申报,但此前已经进行分配的部分,不再补充分配,为审查和确认补充申报债权产生的费用,由补充申报人承担。

二、申报债权时所需提供的具体资料,请联系债权申报联系人确认,债权申报联系人:索朗卓嘎18108923339;阿旺卓玛,电话:15089087794。办公地址:西藏拉萨市城关区江苏大道拉萨圣地天堂洲际大饭店二楼鹏矗大厦14楼西藏欧珠律师事务所。

特此公告

林芝地区个协功博实业开发有限公司清算组

2025年3月24日